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ВСТУП

	Актуальність обраної теми полягає в тому, що нині залишається сталим зацікавлення лексикою говірок межиріччя Дністра і Дунаю, яка недостатньо охоплена діалектологічними дослідженнями. Водночас експлікація нових матеріалів й упорядкування говіркової лексики українського діалектного простору є важливим завданням сучасного мовознавства.
	Нашу увагу зосереджено на описі назв одягу південнобессарабських говірок як частини західностепової групи говірок степового говору південно-східного наріччя української мови. 
	Указана лексика в той чи інший проміжок часу була об’єктом наукових студій О. А. Дакі, В. П. Дроздовського, П. Ю. Гриценка, Т. П. Заворотної, А. О. Колесникова, А. А. Москаленка, Л. І. Хаценко та ін.
	Говіркові найменування одягу вивчали Г. Г. Березовська (Східне Поділля), Г. І. Гримашевич (Середнє Полісся), Н. Б. Клименко (Донеччина), О. Л. Кульчицька (Західна Україна), Т. В. Щербина (середньонаддніпрянсько-степове порубіжжя), О. В. Юсікова (Полісся, Волинь, Карпати тощо) та ін., однак поки що не охоплено такі назви на всій території України, зокрема в західностепових говірках.  Саме тому назви одягу Південної Бессарабії потребують подальшого вивчення та виявлення способів номінації, що й підтверджує актуальність теми нашого дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Кваліфікаційну роботу виконано в межах комплексної наукової теми кафедри української мови та мовної підготовки іноземців Одеського національного університету імені І. І. Мечникова «Дослідження дискурсивної специфіки комунікативного впливу» (номер державної реєстрації 0119U103569).
	Метою роботи є визначення особливостей найменувань одягу, деталей одягу та аксесуарів, поширених у говірці с. Плахтіївка Саратського р-ну Одеської обл.
Обсяг завдань нашого дослідження передбачає: 
· огляд праць, присвячених аналізу південнобессарабських говірок;
· опис особливостей цих говірок та ознайомлення зі станом вивчення назв одягу й аксесуарів у структурі українського діалектного континууму.
· укладання питальника для збору фактичного матеріалу;
· аудіофіксація говіркового мовлення й транскрибування отриманого лексичного матеріалу;
· лексико-семантичний і фонетичний аналіз записаних назв.
Об’єкт дослідження – назви традиційного одягу, деталей та аксесуарів українців, зафіксовані в говірці с. Плахтіївка Саратського р-ну Одеської обл.
	Предмет дослідження – семантичні і фонетичні особливості зібраних одиниць діалектної лексики.
	У роботі використано загальнонаукові методи дослідження: аналіз, синтез і спостереження уможливили виявлення та систематизацію говіркового матеріалу; описовий метод застосовано у процесі аналізу народного мовлення; метод кількісних підрахунків дав змогу визначити кількість зафіксованих у говірці найменувань. Серед спеціальних лінгвістичних методів застосовано анкетування й інтерв’ювання (для фіксації говіркового мовлення) та метод компонентного аналізу (для розподілу зібраних лексичних одиниць за лексико-семантичними групами).
	Джерельну базу наукової праці становлять польові записи говіркового мовлення, зібрані 23 червня 2018 року за спеціально укладеним нами питальником на основі «Програми для збирання матеріалів до Лексичного атласу української мови» (1984) Й. О. Дзендзелівського. Усього було обрано 55 питань. Межа обстеження – с. Плахтіївка Саратського р-ну Одеської обл. Інформантами стали 17 осіб, які проживають на території цього села. Вік опитаних від 37 до 92 років.
Фактична база дослідження. Зібрано й заналізовано 140 лексем та їхніх форм на позначення  одягу, його деталей та аксесуарів.
Для порівняння введено фактичний матеріал, зібраний авторкою під час діалектологічної практики в с. Микуличин Яремчанського р-ну Івано-Франківської обл. (4 липня 2019 р.рр) та в м. Івано-Франківську (7 липня 2019 р.). Відповіді на поставлені запитання дали три мешканки Прикарпаття віком від 67 до 81 року.
	Науковою новизною нашого дослідження є те,  що вперше зафіксовано, описано й уведено до наукового обігу номінації одягу й аксесуарів, збережені в говірці с. Плахтіївка Саратського р-ну Одеської обл., які є частиною західностепових говірок степового говору південно-східного наріччя української мови. На фонетичному й лексико-семантичному рівнях вивчено варіативність лексем, що реалізують семеми, пов’язані з традиційним одягом й аксесуарами українців. 
	Практичне значення кваліфікаційної роботи полягає в тому, що зафіксований матеріал може прислужитися під час укладання спеціальних питальників, методичних посібників і діалектологічних словників, розроблення курсів діалектології, сучасної української мови (зокрема фонетики й лексикології), лінгвокраїнознавства, а також для організації та проведення діалектологічної практики.
Апробація дослідження. Дослідження апробовано на  12 наукових конференціях різного рівня, зокрема Всеукраїнському лінгвістичному семінарі молодих учених «Евристичний потенціал українських діалектів у сучасній лінгвософії» (28 лютого 2019 р., Інститут української мови НАН України); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та молодих учених «Загальна та прикладна лінгвістика у колі антропоцентричних наук» (28 березня 2019 р., Миколаївський національний університет імені В. О. Сухомлинського); Всеукраїнській студентській конференції «Арватівські читання – 2019» (10 квітня 2019 р., Ніжинський державний університет імені Миколи Гоголя); Всеукраїнській студентській конференції (24 квітня 2019 р., Одеський національний університет імені І. І. Мечникова);  Всеукраїнській студентській конференції «Епоха І. М. Дузя в культурному житті Одеси та України» (14 листопала 2019 р., Одеський національний університет імені І. І. Мечникова); ІІ Усеукраїнській студентській науково-практичній інтернет-конференції «Сучасні тенденції та перспективи мовно-літературної освіти в Україні» (19–20 лютого 2020 р., Глухівський національний педагогічний університет імені Олександра Довженка); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та молодих учених (27 березня 2020 р., Миколаївський національний університет імені В. О. Сухомлинського);  Студентській конференції філологічного факультету ОНУ імені І. І. Мечникова (28 квітня 2021 р., Одеський національний університет  імені І. І. Мечникова); Міжнародній науково-практичній конференції «Слов'янські читання» (24-25 травня 2021, Одеський національний університет імені І. І. Мечникова); I Міжнародному конгресі «Прикладна лінгвістика на півдні України: здобутки і перспективи» (22-23 вересня 2021, Одеський національний університет  імені І. І. Мечникова); на V Міжнародній науково-практичній конференції студентів та аспірантів «Актуальні проблеми філології та журналістики» (24 травня 2022 року, Ужгородський національний університет); Сьомих міжнародних наукових читаннях пам’яті члена-кореспондента НАН України Юрія Олександровича Карпенка (29-30 вересня 2022 року, Одеський національний університет  імені І. І. Мечникова), а також на Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт (15 квітня 2021 р., Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова), що відзначено грамотою за «Активну апробацію результатів» та нагороджено грамотою «Кращий студент-дослідник – 2022». 
Публікації. Результати дослідження видрукувано у 9 статтях [34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41].
         Структура роботи.   Відповідно до сформульованої мети та визначених завдань планується така структура дипломної роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаної літератури (95 позицій), список джерел (18 позицій) та додатки («Програма-питальник для збирання говіркової лексики», «Анкети-відповіді», «Аудіозаписи говіркового мовлення», «Фотоматеріали»). У вступі сформульовано мету, визначено об’єкт, предмет, завдання дослідження, обґрунтовано його актуальність, коротко схарактеризовано методи та джерельну й фактичну базу дослідження.
	У першому розділі «Вивчення назв одягу у структурі українського діалектного континууму» розглянуто питання про витоки діалектології, діалектологічні одиниці та їхні властивості, поширення назв одягу на різних територіях України, схарактеризовано специфіку використання номінацій на позначення традиційного гардероба українця,  висвітлено вплив сусідніх говірок на південнобесарабські.
         Другий розділ «Назви традиційного одягу українців у говірці с. Плахтіївка Саратського району Одеської області» присвячено аналізу зафіксованих найменувань із використанням  лінгвістичних словників. У третьому розділі «Назви традиційних аксесуарів і деталей одягу в говірці с. Плахтіївка Саратського району Одеської області»  зааналізовано  фонетичні й лексичні варіанти номінацій на позначення чоловічих і жіночих аксесуарів, деталей одягу. У висновках зроблено узагальнення дослідження. 




















ВИСНОВКИ

Записи живої розмовної мови є основою формування традиційних діалектних словників. Одяг, його деталі й  аксесуари здавна втілювали історичну свідомість народу, його культуру та звичаї. Національний одяг тієї чи тієї  країни демонструє ментальність нації, її естетичний потенціал, зацікавлення та цінності. У цьому сенсі традиційний український одяг  є багатостороннім явищем. Його образ ілюструє такі риси, як волелюбство, працелюбство, культ жінки й родини. Національний одяг зберігає в собі властивості різних культурних часів, тому він є одним зі значущих історичних джерел дослідження культурної своєрідності українського народу.
Нині спеціальні транскрибовані записи діалектної мови є основним різновидом матеріалів, на основі яких виконують різні діалектологічні дослідження (монографії, діалектологічні хрестоматії, словники діалектної лексики тощо). Розрізняють два види цього типу джерел: 1) записи суцільних текстів живої розмовної мови – народних казок, пісень, прислів’їв тощо); 2) записи відповідей на запитання спеціально для цього складених програм чи анкет [23, с. 38]. Обраний нами другий тип запису матеріалу дав змогу визначити в говорі відповідності, форми та їхні варіанти певного кола мовних явищ. Водночас на підставі таких записів створюють дослідження, які мають лінгвогеографічний аспект (діалектологічні карти, лінгвістичні карти та атласи тощо).
Вивчення назв традиційного одягу українців, його деталей й аксесуарів, збережених у говірці с. Плахтіївка Саратського р-ну Одеської обл., яка є однією із західностепових говірок степового говору південно-східного наріччя, дає підстави зробити висновки, що описана лексика є яскравим прикладом втілення семантичних і фонетичних особливостей південнобессарабського діалекту. Лексика обстеженої нами говірки демонструє багатий арсенал мовних зворотів, засобів, що притаманні мешканцям цього села й вирізняються стилістичним забарвленням, лінгвістичною варіацією та розбіжністю використання тих чи тих елементів традиційного одягу українця.
Словниковий склад західностепових говірок як частини степового говору південно-східного наріччя української мови неоднорідний і розвивається в умовах тісних контактів із сусідніми говірками українського діалектного континууму, а також із говорами інших слов’янських та неслов’янських мов. Західностепові говірки є частиною степового говору південно-східного наріччя, хоч і зазнають відчутного впливу сусідніх східноподільських говірок подільського говору південно-західного наріччя та мають риси, характерні для літературної мови.
Багатство й різноманітність досліджуваного лексичного шару репрезентує низка праць, присвячених вивченню говорів українського діалектного континууму на матеріалі словника назв одягу та його деталей, а також – чоловічих та жіночих аксесуарів. Шанси зберегти в часі говіркові назви традиційного одягу українців, поширені в ХХ ст. і нині відомі здебільшого представникам старшого покоління, із кожним роком помітно зменшуються, що акцентує на актуальності й необхідності вивчення говірок української мови на матеріалі назв одягу традиційного гардероба українця. 
Заналізована лексика є організованою системою, яка складається з  таких лексико-семантичних груп: «Найменування чоловічого одягу» і «Найменування жіночого одягу»; «Найменування чоловічих аксесуарів» і «Найменування жіночих аксесуарів»; «Найменування деталей одягу», компоненти яких тісно пов’язані між собою спільністю семантичного простору.
Найменування  на позначення чоловічого одягу, записані в говірці с. Плахтіївка Саратського р-ну Одеської обл., здебільшого збігаються з назвами, поширеними в УЛМ, а також із тими, що зафіксовані у «Словнику говорів Одещини» (2010) та «Словнику назв одягу і взуття у східноподільських говірках» (2010), проте значення слів, поширених у вказаному селі, відрізняється від значень у словниках певним смисловим навантаженням і більшою сферою застосування. Паралелі, проведені між говірковою лексикою описуваного населеного пункту й даними діалектологічних джерел, підтверджують тісний зв’язок східноподільських говірок подільського говору південно-західного наріччя та західностепових говірок степового говору південно-східного наріччя української мови. Етимологія назв традиційного чоловічого одягу ілюструє, що більшу кількість слів запозичено з італійської та латинської мов.
Більша частина назв традиційного жіночого вбрання, поширена в обстеженій говірці Західного Степу, із часом втратила своє основне призначення, адже люди застосовують речі відповідно до своїх потреб, що поступово змінюються. Цей процес розширює джерельні бази діалектології й етнографії українського народу та сприяє розвитку його культурної спадщини. Завдяки живому мовленню інформантів з’ясовано еволюцію, відповідність і варіантність назв жіночого одягу в говірці обраного нами ареалу. Здебільшого зафіксовані номінації жіночого одягу відповідають літературній нормі, що підтверджують дані АУМ (2001). Описаний матеріал свідчить також про тісний зв’язок західностепових говірок із сусідніми східноподільськими говірками. Згідно з етимологічними відомостями лексеми на позначення жіночого вбрання переважно запозичено з польської та німецької мов.
Більшість номінацій на позначення аксесуарів чоловічого гардероба притаманна саме говірці цього села, оскільки проведені паралелі з діалектними словниками й говірками Прикарпаття підтверджують те, що низка описаних назв у них відсутня, проте характерна для вказаної західностепової говірки. Діалектна база вказаного населеного пункту багата на оригінальні слова, їхні фонетичні варіанти та значення, що підтверджує багатонаціональність і колоритність південного краю Одеської області. За даними етимологічного словника більшість записаних лесем запозичено з французької та болгарської мов. 
Частина записаних нами говіркових найменувань традиційних жіночих аксесуарів поширена й в УЛМ; низка слів і їхніх значень збігаються з тими, що зафіксовані у «Словнику говорів Одещини» (2010), «Словнику назв одягу і взуття у східноподільських говірках» (2010) та говірках Прикарпаття. Під час дослідження з’ясовано походження описаного одягу, а також простежено невід’ємний зв’язок між призначенням одягу та його історією. За даними етимологічного словника визначено, що більшість слів запозичено з праслов’янської мови.
Лексеми на позначення деталей одягу ілюструють  різноманітне багатство номінацій південнобессарабського краю, які є незамінними для українського гардероба. Словникові дані засвідчують неоднорідність використання наведених назв, лексичний шар репрезентує як номінації, уживані в літературній нормі, так і використання діалектизмів. На фонетичному рівні спостерігаємо значну частку звукових  девіацій, що вказує на вплив сусідніх східноподільських говірок.  Більшість номінацій запозичено з праслов'янської  та тюркських мов.
Під час дослідження описано 23 найменування на позначення чоловічого одягу та 13 назв, що вказують на різновиди деяких із них. Водночас заналізовано 19 найменувань на позначення жіночого одягу та 9 назв, що вказують на їхні варіації. Зафіксовано 35 найменувань на позначення чоловічих аксесуарів, обстежених у поданій говірці. Також було схарактеризовано 16 найменувань на позначення жіночих аксесуарів та 5 назв, що репрезентують їхні різновиди.  Проаналізовано 20 номінацій на позначення деталей одягу та 5 варіантних різновидів. Ураховано фонетичні варіанти слів та словосполучення. Здійснено порівняння говіркової лексики с. Плахтіївка Саратського р-ну Одеської обл. із лексикою, зафіксованою в «Академічному тлумачному словнику української мови» (1970–1980), третьому томі «Атласу української мови» (2001), «Словнику українських говорів Одещини» (2010), «Словнику назв одягу та взуття у східноподільських говірках» (2010) Г. Г. Березовської, «Етимологічному словнику української мови» (1982–2012). Проведено паралелі говіркової лексики з матеріалами діалектологічної практикив с. Микуличин Яремчанського р-ну Івано-Франківської обл. (4 липня 2019 р.рр) та в м. Івано-Франківськ (7 липня 2019 р.).
Джерельну базу дослідження сформовано на основі авторських польових записів живого мовлення, здійснених 23 червня 2018 р. у говірці с. Плахтіївка Саратського р-ну Одеської обл. (Додаток В) за спеціально укладеним питальником (за основу взято «Програму для збирання матеріалів до Лексичного атласу української мови» (1984) Й. О. Дзендзелівского – див. Додаток А). Первісну емпіричну базу дипломної роботи частково відображено в Додатку Б, повністю збережено у вигляді аудіозаписів загальною тривалістю 5 год., 30 хв., фрагменти процесу її створення проілюстровано матеріалом у вигляді світлин, зроблених під час польових досліджень, що відображено в Додатку Г.
На лексико-семантичному й фонетичному рівнях установлено варіантність репрезентантів семем, пов’язаних із найменуваннями традиційного одягу та аксесуарів українців Західного Степу.
Провівши зіставлення з лексикографічними джерелами, з’ясували, що більшість слів, наявних в аналізованій говірці та зафіксованих у словниках, перебувають у тісному зв’язку, проте фіксуємо низку назв, значення яких є суто говірковим. Таким чином, установлено, що збережені в західностепових говірках назви мають і лексичні паралелі в українській літературній мові, і відмінності стосовно норми.
Перспективу подальших досліджень убачаємо в розширенні емпіричної бази української діалектології введенням до наукового обігу нових говіркових назв одягу, його деталей та аксесуарів.
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